

# «Путешествие по Лермонтовским местам»





Родился М.Ю.Лермонтов в семье офицера, воспитывался бабушкой. В университетском пансионе Москвы написал свои первые стихотворения. Затем он обучался в Московском университете, школе гвардейских подпрапорщиков Петербурга. Начал служить в Гусарском полку, Царском селе. За произведение Лермонтова «Смерть поэта», был арестован, отправлен в ссылку. Лермонтов написал произведение «Бородино» к годовщине сражения. Благодаря ходатайствам бабушки возвращается в Петербург, восстанавливается на службе. Дальнейшее творчество связано с редакцией «Отечественных записок». За дуэль с Э. Барантом поэт снова отправлен в ссылку на Кавказ, где участвует в военных действиях. Произведения Лермонтова «Мцыри», «Бородино», «Герой нашего времени», «Маскарад», «Демон», «Узник» считаются одними из лучших. В Пятигорске, на дуэли с Мартыновым, Лермонтов погиб.



*Михаил Юрьевич Лермонтов (3 октября 1814 года, Москва - 15 июля 1841 года, Пятигорск) - русский поэт, прозаик, драматург, художник.*

«Лермонтовскими  
местами»  
называются  
места, где  
некогда  
пребывал  
Михаил  
Юрьевич  
Лермонтов.



*Лермонтовские  
места*



1837 году опальный М. Ю. Лермонтов получил назначение на Кубань, в Ольгинское укрепление. Из Тамани морем он попал в Геленджик. Оформив свои дорожные бумаги у коменданта, поэт отбыл с очередной оказией в Ольгинское укрепление. Лермонтов участвовал в экспедиции за реку Кубань под начальством генрала Вельяминова. Из Ольгинского укрепления Лермонтов прибыл в Геленджик приблизительно 19-23 мая. Поэт участвовал в перестрелках 24 мая на реке Доугаб, 25 мая – на реке Пшаде. М. Ю. Лермонтов был в Геленджикском районе с 19 мая по 24 сентября 1837 года.



# Геленджик



Музей находится на крутом берегу Таманского залива Чёрного моря в красивом центре станицы Тамань. Музей Лермонтова в Тамани посвящён периоду пребывания поэта в станице по пути на Кавказ, куда он был в конечном итоге первый раз сослан за стихотворение «На смерть поэта». В этом произведение Михаил Юрьевич подверг политической критике самодержавие за что был подвергнут аресту и осуждён. Первая ссылка благодаря влиятельным родственникам и друзьям была красивой творческой прогулкой, вторая ссылка за участие в дуэли закончилась смертельной трагедией — дуэлью с Мартыновым.



## Дом-музей М. Ю. Лермонтова

# Дом-музей М. Ю. Лермонтова.

● Дворик музея.



● Экспонаты музея.





Совсем еще маленьким мальчиком Миша дважды приезжал на Горячие Воды (так раньше назывался Пятигорск) с бабушкой Елизаветой Алексеевной Арсеньевой. В 1837 году Лермонтов в наказание за стихотворение «На смерть поэта», посвященное гибели Пушкина, был отправлен в Нижегородский драгунский полк и волею судьбы вновь попал в Пятигорск. По дороге из Москвы он сильно простудился и отправился на воды, чтобы поправить здоровье. Этот период жизни поэта нашел отражение в его романе «Герой нашего времени». В последний раз Лермонтов приехал в Пятигорск в конце мая 1841 года. 15 (27) июля 1841 года у подножия горы Машук во время сильной грозы был убит на дуэли с Мартыновым. Михаила Юрьевича похоронили на старом кладбище Пятигорска.



# Пятигорск

# Пятигорск.

- Дом Лермонтова в Пятигорске.



- Памятник на месте дуэли Лермонтова в Пятигорске.





Парково-усадебный ансамбль конца XVIII — начала XIX века, одно из наиболее известных лермонтовских мест России. М. Ю. Лермонтов впервые приехал в Середниково 1 июля 1829 года. Здесь юный поэт вместе со своей бабушкой Елизаветой Алексеевной Арсеньевой провёл два лета – 1830 и 1831 гг. Впоследствии он неоднократно приезжал сюда в годы учения в Московском университетском благородном пансионе, а затем в Московском университете. С 1919 года в Середникове находился санаторий «Мцыри», теперь её арендует Лермонтовский центр. Усадьбой владеет потомок поэта, тоже М. Ю. Лермонтов.



# Середниково



Направляясь к новому месту службы, поэт остановился проездом в Тамани. Три года спустя в журнале «Отечественные записки» вышла повесть, в которой Лермонтов от имени Печорина описал свои впечатления от пребывания в этом месте. Несмотря на то, что Лермонтову в Тамани не понравилось, за несколько дней пребывания на полуострове он нашел сюжет и героев для целой главы своего, пожалуй, главного романа — «Герой нашего времени». Повесть «Тамань», рассказывающая о том, что произошло здесь с самим Лермонтовым, сделала это место известным не только в России, но и далеко за ее пределами. Спустя много лет благодарные таманцы создали в станице музей поэта. Музей М. Ю. Лермонтова торжественно открылся в Тамани 24 октября 1976 года. На высоком обрывистом берегу стоят две хаты с белыми стенами и крытыми камышом крышами. Одна из них представляет «лермонтовский домик», другая — лачужку, в которой жила глухая старуха.



# Тамань

# Тамань

- Экспонаты дома-музея Лермонтова в Тамани.



- Памятник поэту в Тамани.



Тарханы (ныне село Лермонтово) - бывшее имение бабушки М.Ю. Лермонтова, где прошли детские и отроческие годы великого поэта. Здесь он провел половину своей короткой 26-летней жизни. Здесь покоится его прах, а в фамильной часовне-усыпальнице находится не только могила М.Ю. Лермонтова, здесь могила его матери, бабушки и бабушки. Рядом с часовней могила отца поэта - Юрия Петровича Лермонтова. Сейчас в селе расположен музей-заповедник "Тарханы" - уникальный историко-культурный памятник федерального значения. В экспозиционный комплекс входят помещичья усадьба с барским домом, две церкви, построенные на средства бабушки поэта: церковь Марии Египетской (на усадьбе) и церковь Михаила Архистратига (в центре села); восстановленные дом ключника и людская изба. Живописная усадьба с прудами, садами, парками, вековыми липами и вязами хранит память о том времени, когда в ней жил поэт.



# Тарханы

# Тарханы

- Экспонаты дома-музея Лермонтова в Тарханах.



- Памятник Лермонтову в Тарханах.

